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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
Előfizetési árak:

Helyben: Vidékre küldi« :
Egy évre . . 10 kői. - HU. K^y évre . . IP kor. — fill.
Eél évre . . 6 „ — „ Föl évre . . 8 „ — ,
Negyed évre . 2 . SO . Negyed evre . 4 . — .
E;y hóra . . 1 . — . EgY hóra . . 1 . 70 „

Egyes szám ára 4 fillér.

Főszerkesztő: BEHEDEK JÁHOS.
Felelős szerkesztő : Ifj. MÓRICZ PÁIr.v -1" 
Kiadók : HOFFMANN és KB010VI& L'v; r

Hirdetési dijak:
Hat hasábos petit sor 10 fillér. Nagyebb terjedelmű és többször 
megjelenő hirdetések jutányosán. — Apró hirdetés ■linden szó 

4 fillér.

Betegség és nyugdíj.
Magyarországon kétmilliónál többre 

megy a kereskedő- az iparososztály 
kötelekéhez tartozók száma s ennek 
daczára eddigelé nem találták meg azt 
a módozatot, a mely mellett a köte­
lékhez tartozók jövője biztosítható volna. 
Sem a betegség, sem a munkaképte­
lenség esetére nincsenek még olyan 
intézkedéseink, a melyek a humaniz­
musnak teljesen megfelelnének s a 
méltányosság és jog szempontjából a 
bírálatot kiállhatnák.

A társadalom eme leghasznosabb, 
de szerencsétlenül járt tagjai jórészt 
alamizsnákból, mások kegyelmének 
igénybe vételével kénytelenek tengetni 
életüket s gyakran ki vannak téve 
nemcsak a megaláztatásnak, hanem az 
ömneghasonlásnak is, minek következ­
tében néha a törvénykezésnek is meg­
gyűlik velük a baja.

Ezeken a szégyenteljes állapoto­
kon minden setre segíteni kell. Refor­
málni kell első sorban a betegsegély- 
zési intézmény szervezetét olyformán, 
hogy a társadalom szocziális nyuga - 
má biztosítsa. A betegsegélyzés intéz­
ményének eredménye sehol sem felelt 
meg a hozzáfűzött várakozásoknak, 
mert pátriarkális rendszerrel léptették 
életbe, a mely csak klikkeket, kottériá- 
kat teremtett s a vezéremberek atya­

fiainak hivatalokat szolgáltatott. A ke­
zelés is sok kívánni valót hagyott fenn 
s olyan drága volt, hogy a munkabér-! 
járulékok évi összege a betegek orvos-j 

I lására és segélyezésére távolról sem j 
volt elegendő. De hogy is volt volna | 

; elég, mikor a kezelés maga fölemész 
• tette az évi - bevételek kétharmadát.
I Csodál tos-e, ha ilyen körülmények 
Aközött a betegscgélyzö-egyesületck a 
! szocziálizmus melegágyaivá váltak !

Égető szükség tehát olyan reform 
kidolgozása, a mely egyfelől a munká­
lok kötelezettségének aránylagosabb és 
olcsóbb kivetésével foglalkozik, más- 

; felöl a kezelést egyszerűbbé és teljesen 
: kifogástalanná teszi.

Reformról lévén szó, nem kellene 
feledni, hogy manapság nemcsak a 

j munkásosztálynak kell küzdenie a 
nyomorral, hanem a kisiparosok, ke- 

! reskedök és mezőgazdák igen nagy 
részének is, mert ezek között számta­
lanok vannak olyanok, a kiknek exisz- 

1 tencziája még kevésbbé van biztosítva, 
mint a munkásoké.

S e mellett azokról a vállalkozók- 
; ról sem volna szabad megfeledkezni, 
a kik munkásaik betegjáruléka czimén 

i évente nagyobb összegeket fizetnek be 
ja segély pénz tárakba s tönkremenésük,
! munkaképtelenségük esetén e befize­
tésekből nyomoruk enyhítésére mit 
I sem kapnak. Ez mindenesetre anomá-
I

lia, a melyen valamelyes módon segí­
teni kell.

S e segítségnek két módja van. 
Vagy kezébe veszi maga az állam az 
egész segélyezési és nyugdíjügyet s 
épp úgy, mint a saját hivatalnokainak 
biztosítja az ipari és kereskedelmi fő­
nökök, vállalkozók, újságírók, alkal­
mazottak, munkások stb. végnapjait 
és betegsegélyezését, vagy kezébe adja 
ezt a gondoskodást egy társadalmi 
utón létrehozandó országos szervezet­
nek, a melynél a nepotizmus helyett 
a humanizmus követelményei érvénye- 

: sülnének.
Miért ne lehetne keresztül vinni,

! hogy az adófizető a reá kivetett adó­
hoz képest fizetné be nyugdíj- és be­
tegsegélyezési járulékát az állampénz­
tárba, a hol a befolyó dijak és járu- 

I lékok nem kallódnának el s a kezelés 
; sem kerülne túl sokba. Hiszen annyi 
formája van ennek a nyugdíjbiztosítás­
nak és betegsegélyezésnek, hogy e 

1 helyütt nem is volna czélszerü a sok 
! közül ezt vagy amazt ajánlanunk.

Kötelességet teljesítünk, a midőn 
ezeket a dolgokat, a melyekről igazi 
szocziálpolitikusaink már régen gon­
dolkoznak, szőnyegre hozzuk. Ha jól 
tudjuk, az Országos Iparegyesület a 
napokban foglalkozik majd behatóbban 

, ezzel az égető kérdéssel. Ettől a tevé­
keny testülettől mindenesetre konkrét

I Augusztus 13. I
Szomorú nap. Emléke is setét.
Köddel borítja Világos terét 1

Hanyatló zászlók tépett szárny írói :
A szent szabadság vesztett ügye szól !

Hősök kezéből kihullott, a kard,
Ármány tiprá le a vitéz magyart 1

Tombolt nagy örömében a pokol :
Hogy a szabadság népe haldokol 1

Hiába sírtak fönt az angyalok :
Mert bűneinkért Isten elhagyott I

Megkorbácsollak pártos, büszke nép ! 
Sajó, Moh ics, Majtény nem volt elég I ?

Most is magadnak voltál ostora,
Le nem győzött voln’ az ellen soha !

A harezban én vezettem fegyvered, 
Örültem, hogy a németet vered !

De ősi bűnöd ismét meglepett :
Viszály marczangolá szét kebledet !

Megbüntetlek. Magadra hagytalak.
Nem örizének meg a bérczfalak !

Reád rohant északnak zsarnoka,
S leomlott a szabadság csarnoka !

És összezúzta gőgös fejedet,
Vérben fetreng vonagló tetemed 1

Sajnállak bár, de áll Ítéletem,
Hiába vagy választott nemzetem !

Nagy a bűnöd. A büntetés kevés.
Okulj már egyszer és megmentve lész 1

És megbocsátok azokért talán :
Kik elvéreznek majd a Golgothán!

Ismét rád árasztom kegyelmemet:
Ha szent emléküket hőn tiszteled!

Romok felett uj élet vár reád,
A halálból föltárnád szép Hazád I

Késa Barna.

A feleség a második évben.
Kedves fcrjem-urain !
Kezemben várva-várt leveled és sür­

gönyöd, melyben névnapomra gratulálsz. Hogy 
mind e kettőnek megörültem, azt talán a ejt­
heted . . . mert valóban már türelmetlen­
kedem, hogy az én jó uram igy késik a levél­
írással.

Igazad van, nem kívánhatok tőled sze­
relmes levelet, mert először is, ha az ren­
delésre készül, úgy sem szerelem, másod­
szor meg hozzánk, komoly és egy gyerme­
kes házasokhoz talán nem is illik ; különö­
sen akkor, amikor te azt tartod, hogy a 
szerclem-ömlengök rendesen hűtlenek. így 
éppenséggel nem is kell szerelmes levél és 
aztán . . . tán el nem hinnők egymásnak a 
forró biztosításokat, azok után a második 
után, melyeknek egyetlen egy jelzőcskóje 
sem illenék súlyos voltuknál fogva egy 
leheletszerű és sejtolemdus, rózsaszín bo­
rítékba.

De lásd, a te leveledben mégis voltak 
szerelmi nyilatkozatok és ezek még's jól 
estek nekem. De tudod-e miért ? Mert azok 
valódiságát és igazságát dobogó szivein súgta
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javaslatot várunk, valamint elvárjuk 
ezután a kormánytól is, hogy az ala­
posan megvizsgált javaslatban jelzendö 
reformokat általánosítsa, illetve, hogy 
a betegsegélyezés és nyugdíj kérdését 
országosan és minden rászoruló pol­
gárra nézve egyenlő méltányossággal 
rendezze.

„Csendör“-vásár.
A kolozsvári rendőrbotrányok és az 

utóbbi napok véres tüntetései által felizga­
tott kedélyek még le sem csillapodtak és ma 
már ismét újabb rendőri erőszakoskodásnak 
megbotránkoztató hire érkezik, ezúttal egy 
alföldi városból, — Mezőtúrról. Mint Kolozs­
várott, úgy Mezőtúron is igen nagy a lakos­
ság elkeseredése a rendőrség iránt, amely 
ismételten visszaélt hivatalos hatalmával és 
nyomorékká tett igen sok embert ! Mint 
Kolozsvárott, úgy Mezőtúron is teljesen el­
fajult a rendőr intézmény, amelynek, úgy 
látszik, fogalma sincs igazi feladatáról és 
amely hozzájárul az általános óhajtás sür­
getéséhez, hogy még a közigazgatási intéz­
mények általános reformálása előtt a rendőr­
séget a vidéken államosítani kell.

A Mezőtúr és Vidéke czimü lapnak 
ma érkezett száma leplezi le a derék iparos 
város rendőrségét és igazán szinte hihetetlen 
hogy azok az állapotok, amelyek itt festet­
nek, eddig is létezhettek.

Szó van az idézett la,'ban a julius 
26-án és 27-én megtartott országos vásár­
ról, amely alkalommal oly sok csendőrt gyűj­
tött oda a rendőrség, amennyit ott még soha 
sem láttak. Azért nevezi cl ez a lap ezt a 
vásárt „csendőrvásárnak.“ Majd igy ir :

„Tanulmány és vizsgálat tárgyát képez­
heti, hogy tulajdonképen miért is kellett 
Mezőtúron „csondörvásárt* — tartani, s ha 
ezt vizsgálat tárgyává teszszük : még nem

meg, mert éreztem, hogy mondásaid nem 
üres szavak, hanem forró érzelmek benső­
jéből kipattant szikrák.

Es én jól tudom, hogy az igazi érze­
lem nem a lázas és viharos izgatottság első 
felhevülésekor születik, hanem a nyugodt­
ság és csendes környezet behatása alatt. És 
ezért is jól esett leveled.

Vagy pedig ... a nyugodtság magá­
val hozza a körültekintést és óvatosságot, 
a mi a tettetés első lépcsője és hódol a 
társadalmi felfogásnak, mely bemagolja az 
ö hazug frázisait : „A házastársaknak sze­
retniük kell egymást, a gyermek összekötő 
kapocs.“

Egyetértés, bizalom és szeretet, Írod, 
de hol az az okos ember, aki úgy csinálja 
a dolgát, hogy embertársainál hívesre talál­
jon feltétlenül, minden utógondoiat nélkül.

Talán az lenne az igazi, mikor a hul­
lámzó indulatok eltépik a társadalom emelte 
gátakat, lehull a mesterséges korlát és el­
lenállhatatlanul zudul a súlyos szó a szívből 
az ajkakra és elseper boldogságot, házi békét 
és a szerelem gyöngéd virágait gyökerestől 
tépi ki ?

Lecsöndesül az indulatok viharja, visz- 
szavomi! a szóáradat medrébe, a mosolygá­
sokat is újra felépitik az érzelmek szivpartja

is nagyon soká kell törni a fejünket azon I Mihály, Szabó Bálint, Szabó Lajos, Lukács 
hogy ennek a nyitját kitaláljuk, mert az j Mihály, P. Kiss Istvánnó, Szabó Eszter, 
egész város közönsége tudja, hogy ez azért Bende István, E. Katona Imre, Lakatos And- 
történt, mert a rendőrfőkapitányság, mint: rás, Csekő Sándor, Kara Sándor, Gsekő 
vásárbiróság nagyon féltette az irháját és Mihály, K. Banyai Lajos, Kádár István, 
mert ők maguk is nagyon jól tudják, hogy ( Korponai Lajos, Beke Lajos, Csuth János, 
sok van a rováson s a lelkiismeretük (ha j Bútor Lajos, Juhász Imre, B. Kovács Ba- 
ugyan bírnak ilyenfélével) ?) mardosása kő-1 lázs, Prorok János stb. mezőtúri lakosokat 
vetkoztóben jónak látták magukat csendőrök- j minden igaz ok vagy erre alkalmas ténvke- 
kel körülvétetni, nehogy olyanformán járja- 1 dés és alap nélkül részint érzékenyen meg- 
nak ismét, mint a múltkor a Szilágyi-féle j bírságolták, részint bezárták, részint pedig 
agyonlövetés miatt. 1 rágalmazó, becsületsértő s vérlázitó szidal-

Hogy pedig ezen feltevésünk alapos, i makkal illették.
eléggé illusztrálják a rendőrkapitányság té­
nyei, melyek a következők: Lévai Antal, 
Tóth István, Molnár Balázs, Fórizs András, 
Király Sándor, Debreczeni Béni. Csordás 
Imre, Csikós Antal, Szappanos Antal, Só­
lyom Elek, Bagdán Lajos, Zsidai János, K. 
Nagy Mária, Domonyi Albert, Juhász Antal, j

Az elsoroltakon kívül még más tényei 
is vannak u mezőtúri rendőrségnek, olyanok, 
melyek nemcsak egyéni, hanem társadalmi 
elbírálás után sem ütik meg a mértéket s 
egész jogosan és igazságosan emelik pana­
szukat a mezőtúri rendőr-ég ellen.

A vidéki iparosoknak a fasátorokban
Szathmári Erzsébet. Nádházi Lajos, Pápai i szombaton is m -gengedtetett az árulás, holott 
Lajos, özv. Farkas Sándorné, Szabó Antal,; a más helyre beosztott iparosoknak csak 
Mező Sándor, Varga Zsigmond, Rácz János,! vasárnap reggel 9 óratol kezdve szabad 
Gy. Szabó Sándor, Papp Antal, Elekes Te- , árulniok.
roz, Hegyi Károly, Hegyi József, Bordács I A nem engedelmeskedő és a vásári 
András, B. Tóth József, Illyés Sándor és szabályrendelethez s régi jogaihoz ragasz- 
Kozák Sándor stb. mezőtúri lakosokat, hi-; kodó iparosok sátora elébe pedig k é t 
vatalos hatalmukkal visszaélve, minden ok rendőrt állított, kik a vevőket tőle eltű­
nőikül annyira összeverték, hogy többen kő-: volitották.
ziilök nyomorékok lettek. j Az elmondottakat igazolja a 18 azaz

Ezek tehát nem nagyon jó szemmel tizennyolcz Ívre terjedő és a panaszosok sa- 
nézhetnek a rendőrkapitányság személy- jatkezü aláírásával megerősített tényieirási 
zetére. i jegyzőkönyv, panasz levél és az ipartestület

De vizsgáljuk tovább az ő lényeiket, tanácstermében folyó évi junius hó 19-ikén 
amint következik: Szűcs István, Tömösvári , megtartott értekezleten felvett és a négy 
Sándor, Szúnyog János, Polgár Sándor, Pá—megbízott iparos által alairt jegyzőkönyv, 
pai Károly, Csorna Mihály, Herbály Mihály, j Még több panaszszal is szolgálhatnánk, 
P. Szűcs Lajosné, Mikes Ferencz, K. Szabó de azokat, mint a közerkölcsiség ellen hiva- 
János, Fejes Lajos, Nádudvari István, Zsol- : talos visszaéléseket nyilvánosan el mondha- 
dos Mihály, Debreczeni Károly, Bodnár Já- toknak nem tartjuk s csakis azt jegyezzük 
nos, id. Juhász Gy. József, 1 örök Lukács, i meg, hogy ilyen körülmények között és ilyen

hivatalos ténykedések után kárhoztatja e 
valaki a köznépet azért, mert zavarói: a hi- 

Somogyi vatalos eljárás miatt — lehet-e rósz néven 
______ venni attól a szegény adófizető polgártól,

kit vérig sértenek a hivatalos köpönyeg alatt 
hogy elégedetlenkedik ?

Az ilynemű hivatalnoki eljárásnak kö­
szönhetjük mi is, hogy városunk hírnevessé

Szi-

Tokai Károly, P. Kiss Antal, Jenei Imre, 
Nagy Gábor, Kovács Lajos, Kovács Mihály, 
Herczeg Albert, Bozsóki Janos

elé, de az áradás nyomait mutatja a lela-1 
rolt szerelem, a kitépett bizalom és a rombaj 
dőlt egyetértés.

Csodálatos ! Azért az ég épp oly mo
solygósun kék, a nap kaczérul süt. a föld ; vá|t, a bankőcsinálás menedékhelye, a 
tovább forog, a takarítás is rendben folyik, lágyi napszámos-féle rendőri agyonlövetés s
ebéd, vacsora s csők is minden csak a regi 
marad, de azért 
tövis !

Leveledet nagyon vártam s bántott, j 
hogy négy napig kitartottad iras nélkül. —I

az ennek következtében beállott zavargas 
a szivekben ott marad a j óg * rendőrkapitányság leveretése, valamint

a csendőrvásár miatt is.
Az ilynemű eljárásnak köszönhető a

Reggelenként kis fiamat magamhoz veszem s kolozsvári lázadás is, pedig úgy lehet, hogy
beszélek neki apukáról. Es ő figyel, mintha 
tudná, hogy kiről van szó.

A vasárnapot igen távolnak találom : 
szeretném, ha hamarább ölelhetnélek. Na­
gyon fogok örülni, ha mielőbb látni fogom 
az én édes drága, rósz macskámat a kit 
úgy szeretek, hogy nem tudok eltűrni egy 
halvány gondolatot sem, hogy az ő egész 
lénye és gondolat világa kizárólag nem az 
enyém, ennek még a sejtelme is felkorbá­
csolja egész valómat.

Jól viseld magad ... És ügyelj min­
denre.

Zárj el mindent és különösen a to 
szobádat.

Ne légy fenn sokáig ... És aztán . . 
no gondolj re ám 1

Kolozsvár népének korántsem volt annyi 
: oka a zavargásra, mint Mező-Turnuk.

A debreczeni kőművesek 
sztrájkjáról.

A debreczeni kő mívesek formailag is 
kimondták a munka abban hagyást; letették 
kalapácsukat., serpenyőjüket és egyéb munka 
eszközeiket, — egyszóval megkezdték a 
munkás obstrukeziót a munkaadók és vállal­
kozók ellen.

Mindenesetre fontos kérdés itt az, hogy
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. a munkaadók-é, vagy

debkeczen

vájjon ki a hibás 
a munkások ?

A munkaadók azzal védekeznek, hogy 
ők az 1898-iki szerződést nem önkényüleg 
szegték meg, hanem maguk a munkások 
ösztönözték őket arra, és pedig a szerző­
désben kikötött munkabérnek önként fel­
ajánlott leszállításával. Ha tehát ők maguk 
ajánlkoztak a szerződéstől eltérő munkabér 
elfegadására, és a szerződésileg beszüntetett 
akkord munkák teljesítésére, - minthogy eb­
ből a vállalkozó urak busás hasznot láttak, ki 
tilthatta volna azt meg nékik, hogy ilyen 
kínálkozó alkalmat a saját jóvoltokért fel ne 
használjanak. Szerintük tehát, az ő eljárásuk 
indokolt, jogos, és kiíogástolan.

A munkások pedig a maguk álláspontja 
mellett avval érvelnek, hogy az 1898-iki 
általános szerződés, érvényében mai napig is 
fennáll, és ők követelik annak mindkét rész­
ről való betartását. Jogtalannak és szerző­
désellenesnek mondják ki a munkaadók és 
vállalkozók azon eljárását, melylyel ezek az 
általános szerződéstől eltérő feltételek és 
specziális kikötések mellett alkalmaztak 
esetröl-esetre munkásokat. Mert az a mun 
kas, aki szerzödésellenes kikötések mellett 
ajánlotta fel munkáját : vagy meg nem en­
gedhető munkahajhászásbói, vagy szorult­
ságból kenyérkereset hiánya miatt — cse­
lekedett. Az ilyen rendkívüli munkaerők fél­
fogadása mindenesetre „kivétel“ volt az 
általános szerződésén alapuló szabály alól. 
De a kivételes s egyúttal szerzödésellenes 
esetek száma egyre szaporodott, elannyira, 
hogy a kivételes eljárás és munkás alkal­
mazás rohamosan nőtte ki magát a gyakor­
latban szabálylyá, és ezzel az 1898-iki álta­
lánosan kötelező „szerződés holt 
alakszerűséggé vált s az utóbbi időben a 
munkaadók és vállalkozók teljesen félre­
dobták azt a munkások sérelmére anélkül, 
hogy jogilag annak érvényét hatályon kívül 
helyezték volna, akár a szerződő felek, akár 
az illetékes hatóság.

A szabad alkudozás mellett, és a szer­
zödésellenes akkord munka felújítása mel­
lett, a munkabér rohamosan csökkent, úgy 
hogy ma már a kömives munká ok munká­
jukért olyan csekély díjazást kapnak, amely 
nein „munkabér“ többé, hanem csak „bor­
ravaló“, a mint ezt a sztrájk gyűlésen ta­
lálóan elnevezték.

Ebből az tűnik ki, hogy látszólag mind 
a munkaadóknak, mind a munkásoknak iga 
zuk van. De minthogy két ilyen ellentétes 
igazság meg nem állhat, mert akkor az ér­
dek ellentétek soha egymással összeegyez­
tethetők nem volnának . . . Kérdés, kié itt 
az erősebb, a megnyugtatóbb s a tisztelet­
reméltóbb igazság ? . . .

Én a tulujdonképeni igazságot a mun­
kások részén látom fennforogni; az ő 
igazságok írott igazság, — az ö igazságok 
emberi igazság, — az ö igazságok elvitat 
hatatlan igazság, — a munkaadók látszó 
lagos igazságával szemben.

A munkaadóknak tehát emberi és erköl­
csi kötelességükön kívül szerződési köteles­
ségük is azt parancsolja, hogy a munkások

jogos követelését teljesítsék ; akkor meg­
szűnik a sztrájk s helyre áll a béke. Ennél 
többe1 a munkások nem is követelnek, de ezt 
joggal követelhetik ... és igy sztrájkjok tel­
jesen jogos.

Dr. Király Péter.

Az uj „Hungária.“

A zenedei tanárok nyugdíj 
ügye.

A helybeli zenede derék tanári kara 
már két évvel ezelőtt mozgalmat indított egy 
nyugdíjalap létcsitése tárgyában.

. Fontolóra vették a helyi viszonyok min­
den fő- és mellékkörülményét; számot ve­
tettek, hogy mit ? mennyit ? várhatnak a 
zenedétől, mint erkölcsi testülettől és arra 
a konklúzióra jutottak, hogy első sorban 
is : „segíts magadon és Isten is segíteni 
fog !“

Hozzá is fogtak a fontos ügy nyélbe­
ütéséhez. Tanácskoztak és a tanácskozásnak 
az lelt az eredménye, hogy hangversenyt 
rendeztek a Bikában segélyegyletük és nyug­
díjalapjuk javára.

Faradhatatlan és agilis igazgatójuk, 
Simonffv Emil ur befolyásának és közremű­
ködésének egész súlyát vetette latba, hogy 
a hangverseny anyagilag is szépen sikerül­
jön. És ez sikerült is úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg. Érről annak idején meg is em­
lékeztünk. Ámde egy-egy hangverseny tiszta 
jövedelme — bármily fényesen is sikerűit 
légyen, nem nyújthat kellő bázist egy ily 
nagy fontosságú actió életbelépéséhez. Ehhez 
fix és állandó jövedelem, istápolás kell. De 
— mint már emlitém — tekintetbe véve a 
helyi viszonyokat — tudjuk, hogy a zenede 
pénztára egy maga nem valósíthatja meg 
tanárainak nyugdíj ügyét. Ámde erkölcsi 
kötslossége a zenedének tanárai nyugdíj 
vagy gyámpénztára érdekében minden lehe­
tőt elkövetni. Az a tanár, a ki ez intézet 
falai közt vénül meg és válik munkaképte­
lenné, nem mehet agg korában koldulni 
Debreczen és a Zenede szégyenére ! Ezt 
tudják és érzik a zenede élén álló vezér­
férfiak is. Tudják, érzik, hogy ez ügyben 
valamit kell tenni.

A nélkül, hogy prejudikálni akarnánk 
az igen tisztelt választmánynak, bátrak va­
gyunk figyelmét fölhívni az orsz. tanítói 
nyugdíj intézményre. Az orsz. tanítói nyug­
díj alaphoz járul 1. az állam, 2. a tanító, 
3 az iskola fentartó közeg, 4. szer minden 
gyermek, illetve tanuló. Nos, ennek alapján 
induljon meg a Zenede mélyen tisztelt 
választmánya. Mondja ki, hogy elyben me8‘ 
alakítja Zenedéje tanárainak nyugdíj alapját. 
Mihelyt megtelte az eső lépést, a többi ma­
gától jön. Kérjenek 1-ször a várostól nemi 
segélyt az alaphoz. Mondjuk, hogy a város 
fizessen minden tanár után évenként 30 kt. 
a nyugdíj alaphoz. Ugyanannyit fizessen a 
Zenede pénztára is, ezt kibírja, Szedjen a 
választmány minden tanuló után, mondjuk 
az első osztályban 2 kot. a közép tanfolya 
mosóktól 3 és a felsőktől 4 kot. a nyugdíj 
alaphoz. Ha az eleinista paraszt-napszámos 
gyermek köteles az állam gazdag pénztárá­
ba 30 fillért fizetni tani tója nyugdíjalapjá­
hoz ugyan miért ne fizethetne egy gazdag 
úri'gyerek 2-3-4 kot ? fizessen minden tanar 
fizetésének 24-5%-át nyugdija javára. Ren­
dezzenek minden évben pl. ősszel és ta 
vasszal egy-egy hangversenyt a nyugdíj ja­
vára így rövid időn belül létre fog jönni a 
helybeli zenedei tanárok nyugdíj alapja. Is­
mervén a Zenede remi-kon gondolkodó va 
lasztmányának és főleg érdemekben dús 
igazgatójának humanitását, nem kételkedünk 
benne, hogy az aetiónak sikere lesz, Csak 
rajta a tettel! Kothy Zílgmond.

A mindennapi szellemi és testi mun­
kában kifáradt, elcsigázott léleknek szükségé 
van egy-egy órai szórakozásra, némi válto­
zatosságra, mely az embert a miudennapias- 
ság légköréből — ha csak kis időre is 
kiragadja.

Azon hely, a hol ilynemű szórakozásra 
szert tehet az ember, a k á v é h á z.

Sehol egész Euiópában, nincsen úgy 
kifejlődve a kávéházi élet, mint nálunk 
Magyarországban! Talán azért, mert sehol 
Európában nem rendelkeznek az emberek 
ann i sok szabad idő fölött, mint nálunk ? 
Ám legyen az indító ok bármely, elég az 
annak, hogy Magyarországban tömegesen 
látogatják a kávéházakat az ujfehértóitól 
kezdve a budapesti „New-Yorkig.* És mórt 
ez igy van, tömegesen is nyílnak a kávé­
házak az ország kisebb és nagyobb váro­
saiban.

Nálunk Debreczenhon a Hungária az a 
hely, a hol a kereskedő világ minden rangú 
és rendű képviselői találkát adnak egymás­
nak a hét minden napján. De nemcsak a 
kereskedők, hanem a társadalom majdnem 
minden rétege képv.selvo van a „Hungá­
riában.“

Hogy miért épen ott ? Talán azért, 
mert a központban van és a legkenyelmo • 
sebb. Tulajdonosa W eichinger Karoly 
el is követ mindent, hogy törzsvendégeit 
megtartsa. Ö maga mintegy hadvezér odaáll 
a frontra — t. i. a kávékimérönél és sas 
tekintetével az ablakon keresztül meglátja a 
vendéget és harsog co mm an dó szava : egy 
„piccoló“, egy „csésze“, egy „pohár“, egy 
fél „czitrom“ stb. stb. De nemcsak a ki­
szolgálás körül szigorú, a mindig szigorú 
Weichinger hanem kávéháza rendje, tiszta­
sága és belső meg külső csinosítása kö­
rül is.

Most újonnan restaurálta kávéházát, 
és mondhatjuk, hogy Budapesten is keres­
ni kell a „Hungária* hoz hasonló kávéházat. 
Weichinger nőin kiméit semmiféle anyagi 
áldozatot, hogy kávéháza páratlan legyen 
Debreczen ben. És el érle czélját 1 r\ z egész 
Hungária helyiség díszes habitust nyert, 
mintha valamelyes nagy ünnepre készült 
volna.

A fal és plafont festmény alapszíne 
szolid ezüst-fehér, melyre budapesti jeles 
mesterek dekorativ festményeket eseteitek 
még pedig a „Hungária“ és Debreczen ini— 
tiváival díszítve.

A főbejárattal szemben van a „Hun­
gária“ védszellome, — emberi — természe­
tes nagyságban, melynek hátteréül szolgál a 
lánczhid, Budavára és hegysége, lábainál 
pedig a tudomány, művészet, kereskedelem 
és hadügy szimbólumai hevernek. Maga a 
kép ugyan nem a legsikerültebb, <te utó­
végre is — u füst enyészetének van kitéve 
az egész díszes festmény. — A falakat szép 
tájképek allegorikus alakok díszítik. zok- 
lija pedig szép mahagónifa utánzat dús 
aranyozással. — Nagyon szépek az ablakok 
és ajtók selyem és nranyrojtos drapériái és 
az igazan díszes csillárok. A kerethez illők 
az újonnan beszerzett barokslylü tekeaszta­
lok, és az egész bútorzat. Még az újság- 
lapok is uj köntöst nyertek.

Szóval : a Hungária berendezésének 
cnvembíéju szép és kollerndes benyomást 
tosz a szemlélőre és méltó Debreczenhez, az 
Alföld metropolisához.

A Hungária restaurálása — mint hall­
juk 60.000 koronába került a tulajdono­
sának.

- m . F* !" !"
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NAPI HÍREK. I gntó be tudja tölteni a maga hivatását . . .
! a inig arra méltó volt a közönség nem is 
; volt iránta hálátlan sem pedig fukar az el- 
; ismerés és a tisztelet minden jelével és 
nyilvánulásával öt elhalmozni ... De Kom- 

,'játhy ur jónak látta visszaélni a népszerü- 
Most ötvenkét esztendeje, hogy gcgadta jogával, — a közönség rut becsa- 

elborult a magyar szabadság napja ott | p.is!ira
— Világosnál. A legszornorubb emlékű jóravaló színtársulatát lassanként - 
napok egyike, azok közzül, melyeket | egy egész köznapias társulattal cserélte ki — 
átéli, átszenvedett, ezeréves nemzeti j meiyiyei uztán a legperverzebb, legsikainló- 
léte alatt a magyar. Azok a vitéz hon- saj)k) gS logprózaibb, de egyúttal a legol 
védíiuk, a kik előtt száz és száz csa- csobban beszerezhető színdarabokat adatta 
tában véres lejjel futott az ellen, akikjej^ s a színházlátogató közönséget ezáltal 
a honvéddicsöségnek el nem múló | suiy0san megsértette ; egyszóval hála helyett 
ragyogását fényes kardjaikkal Írták be j hálátlansággal viszonozta a sok jótéteményt 
a magyar égboltozatba, most ott álltak: melyben rószcsült
körülkerítve az orosz sereg áradatával, I iiyen előzvények után, a városi Tanács- 
fegyverük széttörve, lelkűk elcsügged ve |nak:tekintéiyével és erkölcsi reputácziójával 
s ajkukról egymástól egymáshoz száll
el a szörnyű vád :

— Árulás ! Árulás !
Szörnyűséges nap volt, lelkeket 

megrázó, párja annak, mely nemzeti 
Golgotájává avatta Átadót a magyar­
nak. Világosnál huszárok könnyeztek. 
S hogy elveszett a haza, a szabadság, 
nem egy közülök golyót bocsátott a 
szivébe, megölve előbb hű társát a 
csaták viharaiban : a harczi paripá’. 
Már ötvenkét éve s ennek a nemzet­
nek, a magyar fajnak szívósságáról 
teszen tanúságot, hogy átéltük ezt a 
napot s azt a másikat október 6-ikát. 
— Hogy a hosszú elnyomatás után a 
szabadság derengő virradata borult 
ismét a hazára s a kiontott vér, a 
kiomlott köny virágokat termett a hő­
sök sirhal mainak oldalán . . .

Színházi pályázatok felbontása.
Tegnap délután bontották fel a beér­

kezett pályázatot a kis bizottság, búza vona 
taz egész. Előbb elküldik Nyíregyházának és 
M. Szigetnek, bevárják ennek véleményét és 
azután tárgyalja a tanács a beérkezett pá­
lyázatokat, mintha ö arra illetékes lenne. 
Pedig ezt tenni csakis a Sziniigyi bizottság­
nak lenne joga. Az egész úgy tűnik fel, 
mintha 'idol akarnának nyerni ahhoz, hogy 

Komjáthy János érdekében minél messzebb­
menő kortes akeziót fejthessenek ki. A ta 
nács az ilyen eljárásúval a legsujosabb kri­
tikát provokálja maga ellen. A közvélemény 
több tiszteletet érdemel a nemes Tanács 
részéről ... Itt mindenki meg van győ­
ződve a ffelöl, hogy Komjáthy János elját­
szotta kisjátékéit a dobreczeni közönség 
előtt ; mindenki megelégelte azon „nemtö­
rődömséget“ és „közönyt“, melylvel Kom­
játhy direktor ur a dobreczeni színészetet 
évek hosszú során keresztül egész az érlék- 
elensóg színvonalára sűlyesztette. A szín­
ház elsősorban a közönségé — a józan 
gondolkozást! és nemes izlésii közönségé — 
es nem egy haszonhajliászó érdek — szövet­
ségé, melynek hivatalos támogatására a vá- 
sosi 'fanács ez úttal is jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal vállalkozik. Itt Komjáthy Já­
nosban senkisem kicsiny!! sem a tehetséget 
sem az arravalóságot hogy mint Szinigaz-

összeegyeztethotetiennek kell nyilvánítanunk 
azon eljárását — melylyel a Színházat ismét 
a Komjáthy kezére akarja játszani; — 
annak daczára, hogy a pályázók között 
olyan egyén is van mint p. o. Makó Lajos, 
a ki úgy múltjánál mint kitűnő érdemeinél 
és országos nevénél fogva mint, Debreczen 
város szülötte — több jóindulatot érdemel 
mint a hálátlan Komjáthy ....

Ajánljuk e pár sort a debreczeni szí­
nészet iránt érdeklődők becses figyelmébe.

Esperesi vizitáczió,
D á v i d h á z y János esperes, Kovács 

Lajos egyházmegyei pénztárnok és Szűcs 
László egyházmegyei számvevő, f. hó else­
jén megkezdték a debreczeni ev. ref. egy­
ház múlt évi összes számadásainak vizsgá­
latát. A vizsgalatnál, mely még pár napig 
el fog tartani, Kosa Barna egyházi szám 
vevő segédkezik nekik. A számadások után 
az egyházi iroda, a levéltár és az anya­
könyvi hivatal megvizsgálására kerül a sor 
s a vizsgalat befejezése után, valószínűleg 
a jövő vasárnap. Dávidházy János esperes 
presbyter! gyűlést fog összehívni.

Szabadságszobor Debreozenben.
Végre valahára Debreczen városa 

is megembereli magát s ide, a szabad- 
ságharcz örökernlékczetü színhelyére 
emlékszobrot állít a szabadságnak, 
hogy megtestesített jele is legyen a régi 
dicső időknek a — sajnos — törpe 
és szolgai utókor elölt. Mint értesü­
lünk, a városi tanács tegnap tartott 
gyűlésében Tóth András szobrásznak, 
a mi művészünknek fényes, Hungária 
nőalakot ábrázoló alkotását fogadta el 
kivitelre. E czélra 28.00t) ezer korona 
áll rendelkezésre. Egyben a tanács 
megbízta a szoborbizottság elnökét, 
hogy a müvészszel, a ki a mai napon 
városunkba hazaérkezett — a vonat­
kozó szerződést haladéktalanul készít­
tesse el.

Az anyakönyvvezető ferslógja.
Oláh Imre anyakönyvvezelő egy Iá 

dában mindenféle holmikat akart kiküldeni 
egy közeli faluba és megbízott vele egy fa­
lusi szekerest. Az országúton a kocsist 
czigányok megtámadták, agyonveréssel fe 
nyegotték, ha mer ellenszegülni és a kocsi 
ról minden clomelhotőt elvittek, közte az

Oláh Imre anyakönyvvezelő ládáját is. A 
vizsgálat a bűnügyi osztálynál folyik. Ter­
mészetesen a tetteseknek bottal ütik a nyo­
mát.

Zászlóíelavatási ünnepély.
A debreczeni István gőzmalom 

munkásainak önképzö köre augusztus 
24-én tartja meg igen szépnek Ígér­
kező zászló avatás ünnepélyét. Az ün­
nepély előtt, a jelzett nap délutánján, 
felötkor kezdődik a gyülekezés az Ist­
ván gőzmalom telepén. A kivonulás 
kevéssel öt óra elölt veszi kezdetét s 
a menet a nagyerdei Dobos pavilion 
elé halad. A zászlóanyai tisztet Sesz- 
tina Lajosné úrnő fogadta el, a kit 
családi gyász miatt Mayer Emilné úrnő 
fog helyettesíteni. A világos kék se­
lyem zászlót Killer Ede főtéri kirakatá­
ban tette közszemlére az egyesület. 
Egyik oldalán István nádornak a ma­
lom patrónusának képe tűnik fel, hát­
térben a malommal s körötte ezzel a 
felírással : „István gőzmalom társulat 
munkásainak önképzö és segélyzö köre 
— alakult 1889-ben.“ A másik oldalán 
siinbolumok vannak az egylet jelmon­
datával : „Egyetértés, munka, haza­
szeretet lelkesítse mindig ezt az egy­
letet.“ A zászlófel avatási ünnepélyre 
már szélküldte a rendező bizottság a 
meghívókat s általános érdeklődést éb­
resztett az ünnepély iránt. Debreczen 
szereplő fér fiai közül már számosán 
bejelentették, hogy résztvesznek az ün­
nepélyen. A szép ünnepély alkalmából 
azoktól, akiket az egyesület zászlósze­
gekkel tisztelt meg, igen szép ajándé­
kok érkeztek a nemes ez élű egyesület 
javára,

Vizsgálatok a Főiskolában.
A debreczeni ev. ref. főgynmásiumban 

a szeptemberi vizsgálatok a következő idő­
ben tartatnak meg : a., A javító és pótvizs- 
gálatok : a Vlll-ik osztályé szept. 1—2 án, 
az I— IV osztályé szept. 3-án és az V—VII 
osztályé szept. 4 én. b., A felvételi vizsgálat 
bármelyik osztályból szept. 1-2 napjain 
délelőtt, c., A magán vizsgálatok : a VIII-ik 
osztályé szept 1 - 2-án, az I—VII osztályé 
szept. 5—6 án, délelőtt Írásbeliek, délután 
szóbeliek, d., Az érettségi vizsgálat írásbeli 
részé szept. 3. 4. 5. 6. és 7 ik napjain, szó­
beli része és javító vizsgálat szept. 11—12 
napjain. Jelentkezni kell a teljes érettségi 
vizsgálatra szept. 2 án délig, a javító vizs­
gálatra szept. 10-én délig az igazgatóságnál.

A macsi munkászendülés áldozata.
A látóképi korcsmáros Rosen féld 

Dezső még tegnap délelőtt meghalt a deb­
reczeni közkórházban. A sajnálatra méltó 
munkáslázadásnak tehát meg vau a maga 
áldozata. Igaz, hogy a kezdeményezők az 
ügyészség börtönében várják tettük méltó 
büntetését és hisszük, hogy az teljes szi­
gorral fog rajtuk végrehajtatni, de mégis 
kérdést képez az, hogy megtalálja a hátra­
maradóit család, a liatal özvegy az elég- 
teleit, ha a fokosokkal 'ámadó munkásokat 
nehány évre bezárjál;, mikor ök elvesztették 
családfőjüket, a családapát, a szerető hit­
vest. Mit csinál nálunk a külsőség fclvigyá- 
zására hivatott csendőrség és mezei ren­
dőrség ? Rosenfeld Dezsőt ma temetik 
a kórházból. I
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Hálaadó istenitisztelet.
Ö Felsége a Király legmagasabb szü­

letésének f. hó 18-ára eső évfordulati nap­
ián reggeli 7 órakor a debreczeni autonom 
orthodox izraelita hitközség Pásti-utczai 
templomában ünnepélyes hálaadó istenitisz­
telet fog tartatni.

Komjáthy Pozsonyba pályázik.
Komjáthy János ur, mint teljesen meg. 

bizható forrásból értesülünk már be is adta 
pályázati ajánlatát a pozsonyi színház 
Üresedésben levő igazgatói állásának elnye­
réséért. A pályázati ajánlatot Komjáthy ur 

m agyar“ és „német“ szövegezés­
sel irta meg és adta be, hogy annál bizto­
sabb legyen a siker ... Mi a magunk ré­
széről a legöszintébb szerencse kivánatain- 
kát fejezzük ki Komjáthy urnák. Nem is 
kételkedünk benne, hogy Komjáthyból po­
zsonyi színigazgató lesz, mert ott esetleg 
többre becsülhetik a „dajcsolást“ mint mi 
itt Debreczenben becsüljük ; csak azt res- 
teljük, hogy ami huzamos ideig megtűrt 
színigazgatónkat — aki annyiszor fennen 
dicsekedett magyarságával — úgy elszédi- 
tette a győzelem hajhászás láza, hogy az 
osztrákká átvedlés szomorú tünetei jelent­
keznek rajta. Oh tempóra ! Oh mores!

Népiskolai értesítés.
1. A debreczeni autonom orthodox 

izraelita hitközség által szervezett négy- 
osztályú elemi fiú- es leány iskola f. évi 
szeptember 1-én a Széchényi-utcza 5. számú 
házban levő iskolai helyiségben nyittatván 
meg, a szülök és gyámok felhivatnak, hogy 
6—12 éves tanköteles íiu- és leány gyer­
mekeiket f. év aug. 18 án. 20 án és a rá­
következő napokon, naponta d. u. 2—5 ig 
az iskola tanácstermében írassák be. 2. Az 
iskolába felvétetik minden 6 — 12 éves fiú 
és leány hiteles bizonyítvány vagy felvéteti 
vizsga alapján a megfelelő osztályba. 3. Az 
első osztályba belépő tanuló köteles a ha 
todik évének betöltésére vonatkozó anya 
könyvi igazolást és himlő oltási bizonyítványt 
bemutatni. 4 A tandíjak mérsékelten az 
anyagi viszonyokhoz mérten négy tandíj - 
osztályban állapíttattak meg. A beiratási és 
félévi tandíj a beiratasnál okvetlen befize­
tendő. 5. A kik a tandíjat fizetni es tan­
könyveket vinni nem képesek, tandíjmentes­
séget és tankönyveket kaphatnak, ha ebbeli 
kérelmüket aug. 18—25-ig d. u. 3 5-ig a 
jelzett iskola tanácstermében ülésező bizott­
ságnál szóval előterjesztik, vagy írásban be­
adjak, megjegyeztetvén, hogy beiratási dijak 
még a tandíj mentesek által is fizetendők 
Debrcczen, Í.901. aug. 13. A debreczeni 
aut. orth. izr, hitközségi iskolaszék.

Egy zsebtolvaj elfogatása.
Jó fogást csinált tegnap déluián a 

debreczeni rendőrség, Kifogott egy Hamza 
Mihály nevű veszedelmes fővárosi zsebtol 
vájt, a ki különféle lopások miatt már négy 
évet ült fegyházbau. Hamza Mihály a Széc- 
henyi-utczán Halász Ferenczné, egy szegény 
napszámos asszony zsebéből emelte el a 
tárczát, mikor a rendőrök elfogták, azonnal 
a bűnügyi osztály börtönébe vitték, a hol 
a megmotozás alkalmából több értékes órát 
és ékszert találtak nála.

Kolozsvári rendőrbotrány.
A kolozsvári botrányoknak epilógusai 

most folynak le. Szvacsina Géza polgár­
mester Szőke Bálint rendőr felügyelőt, Ko­
vács Lajos rendőrbiztost és Orbán Feroncz 
dolgozó házi fogda felügyelőt felfüggesztette 
állásuktól, s ellenük a fegyelmi eljárást 
megindította, Bányai Lajos rendőrségi dij-

nokot pedig hivatalából elbocsátotta. Az 
eddigi helyettes főkapitány Polc Rezső, aki 
a legnehezebb órában vette át hivatalát el­
foglaltságára való tekintettel, főkapitány! 
tisztéről lemondott, de a főispán kérésére 
egy ideig még vezeti hivatalát. Székely 
Sándor a rendőri brutálitás életben maradt 
áldozata, már jobban van. Nemsokára a 
kórházat el is hagyhatja. A lázongás két 
vezetője: Várkonyi Gyula és Csorgye János 
az ügyészség fogházában várják az Ítéletet, 
odakerült most már Sipos Károly is, aki az 
emlékezetes népgyülést egybehívta.

A béresgyorek szerencséje.
A makói kiállításon feltűnt a kereske­

delmi miniszternek egy kis mezőgazdasági 
garnitúra : parányi eke, vetögcp, borona, 
kocsi s több efféle eszköz. Tudakozódott a 
tárgyak kiállítója felöl s ekkor elmondták 
neki, hogy az ügyes apróságot egy Macsa 
István nevű tizenhárom esztendős béres­
gyerek csinálta ; nem tanította rá senki, 
mert szülői olyan szegény emberek, hogy 
még a népiskolát sem bírták vele végig 
járatni, pedig igen ügyes gyerek és szeretne 
is tanulni. A miniszter mindezt megjegyezte 
magának s megígérte, hogy ha a gyerek 
tanulni akar, szívesen részesíti támogatás­
ban. A szegény munkás családnak persze 
nagy örömet szerzett a miniszter ígérete, 
amely megalapította a béresgyerek szeren­
cséjét.
Orosz katona-léghajó Háramarosmegyében.

Sátoraija-Ujhelyröl túviratozzák, hogy 
a mára maros megyei Cziroka-H osszumező ha­
tárában tegnap nagy katonai léghajó eresz­
kedett le, amelyből orosz katonatisztek száll­
tak ki. A hatóság jegyzőkönyvet vett föl az 
esetről és jelentést lett róla az alispánnak, 
aki a katonai hatóságtól kért utasítást. Az 
orosz tisztek azt vallották, hogy tanulmány­
úton vannak. A tisztek ma délben Sátoralja- 
Uj elyre érkeztek, ahonnan egy polgári ru­
hába öltözött rendőr kíséretében tovább 
utaztak Kastára.

A „Hungária“ megnyitása.
Lapunk más helyén megemlékezünk az 

újonnan remekül átalakított „Hungária* ká­
véházról, annak szorgalmas tulajdonosáról 
Weichinger Károlyról. Az egész kávéházat 
fény éa pompa veszi körül és bátrán állít 
hatjuk, hogy egyetlen vidéki nagy varosnak 
sincs még csak megközelithetőleg sem olyan 
fényes és pazarul berendezett kávéháza, 
mint Debreczenben a Hungária. Sőt ez a 
kávéház nagysága, berendezése, díszítése 
tekintetében vetekedik a főváros legszebb 
kávéházaival. A díszes kávéházat ma adjak 
át a nagy közönségnek. Két napos inegnyi 
tási ünnepéllyel, az első megnyitás ma este 
lesz a Magyari Testvérek zenekarával, a 
másik pedig holnap Rácz Károly és fia 
közreműködése mellett.

Kröger és a bálirnhák.
Krüger elnök puritán Ízlését dicséri az 

alábbi kis anekdota, amely ugyan már négy 
éves de csak most elevenítik föl a franczia 
lapok. Négy, évvel ezelőtt Johannesburgban 
a Iranczia kolónia a július 14-iki nemzeti 
ünnep emlékére fényes tánczmulatságot ren­
dezett, amelyre Krügert is meghívták. Az 
elnök megszokott 'pakkjában, kísérőivel együtt 
benyitott a pazarul földiszitetl terembe, de 
amikor a sok csupasz női vállat meglátta, 
egyszerre visszahőkölt és zavartan szólott .

_ Pardon, de igazán nem tudtam,
hogy a hölgyek még nincscnnek felöltözve !

Nem is volt semmi áron rábírható, 
hogy belépjen a terembe, a mig csak á nők 
sállal és kendővel hevenyészve el nem ta­
karták keklüket és nyakukat. Do még ekkor 
is sorba bocsánatot kért minden notol :

Igazán sajnálom, hogy az előbb meg­
zavartam, de nem is sejtettem, hogy még 
csak akkor készültek felöltözködni.

Ez az anekdota külömben egy másik­
nak az emlékét idézi föl. Ugyanis egy bá­
lon egy merészen decolletált nő főfájásról 
panaszkodott. Egy elmés ur ekkor azt a 
tanácsot adta neki:

Legjobb lesz, ha haza megy nagy- 
sád, felöltözködik és — lefekszik !

Értesítés.
1. A t. szülők és gyámok ezennel 

értesittetnek, hogy a beiratások a jövő tan­
évre f. hó 25 - 30 napján fognak megojtetni 
az iskola tanácstermében, még pedig na­
ponta d e. 9 —12 óráig. 2. A tandíjmen­
tesség vagy mérsékelt tandíj iránti kérvé­
nyek f. hó 20-ig az iskolaszék elnökségéhez 
nyújtandók be. 3. Behatáskor a beiratási 
díjon kivul — melyet még a tandíj mentes 
tanulónak is fizetni kell - a tandíj ieleré- 
sze és uz esetleges hátralékos tandíj lefize­
tendő. 4. A tandij-osztályok változatlanul 
meghagyatnak. 5. A f. tanévvel az V. fiú­
osztály is megnyílik. Az erre vonatkozó fel­
világosítással az igazgatóság szolgál. 6. Az 
első osztályba lépő gyermek köteles himlő- 
oltási- és hatéves korát igazoló születési 
bizonyítványt bemutatni. 7. A t. ez. szülök 
és gyámok kéretnek eme rendszabályokat 
szigorúan betartani Debrcczen 1901 augusz­
tus hó 8 Az izr. iskolaszék.

Nyilatkozat.
A szolyvai gyógyvizet kiváló sikerrel 

használom praxisomban és magam is anny’Va 
hozzászoktam, hogy nélkülözni nem tudom.

Dr. Zavaros Gyula
Kölesd, (Tolnamegye.)

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital 
a savanykás kerti borokkal vegyítve rendkí­
vül kellemes.

TÁVIRATOK.
Egy község lángokban.
A „Debreczen"* eredeti távirata.

Sopron, aug. 13.
Loznia község, mely báró Soly- 

mossy tulajdonát képezi, tegnap dél 
óta lángokban áll. A tűzvészt nem si­
került elfojtani. A kár mérhetetlen. A 
szomszéd falvak tűzoltósága segédke­
zik a tűz oltásánál.

A bombamerénylőt elfogták
— A „Uebreczen“ eredeti távirata.

Budapest, augusztus 13.
A troyesi (Francziaország) temp­

lomban elkövetett bomba merénylet 
tettesét elfogták, Villan u v a t-nak 
hívják, Barczelonából származik és 
anarkhistának vallja magát. Felvilágo­
sítást vonakodik jfadni és tettestársat 
nem nevez meg. A robbanás az esti 
áj tatosság közben történt mikor nagyon 
sokan voltak a templomban.

Falkai Budapesten.
— A „Debrcczen* eredeti távirata. —

Budapest, augusztus 13.
Falkai László, a negyvenezer ko­

ronás postasikkasztó ma érkezett Buda­
pestre, az Alkotmány-utczai logházba 
szállították.
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A polgármester Mine.
A beszterczei városi képviselőtestületet, 

mint onnan Írják, kinos ügy foglalkoztatja 
mostanában. Pellion Márton volt polgár­
mester ez év tavaszán nagymértékű beteg­
ségére hivatkozva, lemondott hivataláról s 
nyugdíjazását kérte. A város elfogadta le­
mondását s helyét a júniusban megtartott 
tisztújitás alkalmával betöltötte de a tájé­
kozatlanok nem kis bámulatára Pellion nyug­
díjazását levették a napi rendről. Ekkor a 
városban suttogni kezdték, hogy a polgár- 
mester pénzügyekben nem éppen korrektül 
járt e! s igy a többi között negyedévi ka­
tonai kaszárnya bérrel : háromezer koroná­
val nem számolt be a városnak.

Kezdetben a hirt kétkedve fogadták, 
mert PelIiont egész életen át mindenki kor­
rekt és jellemes, nem kevésbé takarékos 
embernek ismerte, aki a tékozlást, avagy 
pazarlást még híréből sem ismerte. A megye 
alispánja a polgármesteri hivatal kérésére 
bizottságot küldött ki, amely hetekig vizs­
gálta a könyveket, amely idő alatt azonban 
a beteg polgármester ereje és elméje oly 
rohamosan hanyatlott, hogy kihallgatásáról 
szó sem lehetett többé.

Barátainak, akik a terjesztett hírek 
felöl bizalmasan kérdést intéztek hozzá, 
apatikusun csak annyit felelt : Rendben, a 
legnagyobb rendben van minden. Á vizsgá­
ló bizottság tényleg hiányokat konstatált, de 
a volt polgármester ez irányban fölvilugosi- 
tást mar nem adhatott, mert a vizsgálat 
befejezése előtt meghalt. Minthogy halálá­
val védekezése lehetetlenné vált, a bizott­
ság munkáját csak folytatta, de a vadat el 
kellett ejteni s megelégedett azzal, hogy a 
minap tartott városi közgyűlés alkalmával 
bejelentette, hogy a volt polgármester hi­
vatalában csakugyan szabálytalanságokat és 
pénzhiányt : összesen 8029 koronái fedő 
zott fül s egy csomó elkésett indítvány kap­
csán javasolja a közgyűlésnek, hogy a jel­
zett hiány az özvegy nyugdijából téríttessék 
meg. Az ügy az igazságügyi bizottsághoz 
utasít ta tolt.

Mese egy oroszlánról.
Az uz oroszlán, amiről e történet szól 

vudallat, amennyiben adót is fizetnek utána. 
A legelső büszkesége volt egy kisebbfajta, 
amolyan repülő állatseregletnek, amely vá­
rosról városra jav és olcsó belépődíjak mel­
leit. mutogatja a fenevadak előkelőségeit. Az 
állatsereglet meglehetősen szegényes, az 
előkelő fenevad vajmi kevés benne, és a 
tulajdonos alig tudott volna megélni a jöve­
delméből, ha nem volna élelmes férfiú, aki­
nek nemcsak vadállatai, hanem ügyes ötle 
tci is vannak. Azt tette, hogy a hány vá­
rosiján megtelepedett, azon kezdte, hogy 
— sorsolást rendezett. Számozott ívvel sor­
ra járta a ráros jobbmódu lakóit és nem 
nyugodott addig, untig egy pár számot nem 
vásároltak a tárgysorsjátékra. A főnyere­
ményről csak annyit árult cl, hogy ezer fo­
rintot ér, szóval olyasmi, amiért érdemes 
megkoczkáztatni cgypár hatost. Amikor az­
tán jó csomó szám elkelt, megtörtént a hú­
zás. A szerencsés nyerő boldogan jelentke­
zett, a derék tulajdonos pedig mosolyogva 
vezette oda az oroszlán kotroezéhez.

— íme uram, itt a főnyeremény : 
tessék gondoskodni az elszállításáról, külön­
ben majd én szállíttatom a lakására.

DEBRECZEN

A boldog nyerő persze majd hányát 
vágódott rémületében. Sietett kijelenteni, 
hogy kész lemondani szerencséjéről. De a 
becsületes tulajdonos nem tágított. Az orosz­
lán többé nem az övé, nincs jussa hozzá. 
De különben sem bolond, hogy tartsa ezt a 
bestiát, amely naponta megeszik egy fél 
borjut.

— De uram, mondja végül a kétség- 
beesett nyerő, én hajlandó vagyok némi ál­
dozatra is, ha megszabadít ettől a fene­
vadtól.

És minthogy a tulajdonos derék em­
ber, becsületes ember és méltányos ember, 
meglett az alku. A nyerő fizetett száz pen 
got, u tulajdonos pedig vitte az oroszlánt 
más városba, uj sorsolásra. Jó ideig zavar­
talanul folyt az üzlet, de addig jár a korsó 
a kútra, amig eltörik. Egyszer a jó ötlet is 
fölmondta a szolgálatot. Az egyik sorsolás­
nál ugyanis egy földbirtokos lett a nyertes. 
Természetesen ö is tüstént le akart mon­
dani a nyereményről, de amikor az állat­
sereglet tulajdonosa előhozakodott az érvei­
vel, menten átlátott a szitán. Elmosolyodott, 
a zsebébe nyúlt és kihúzott onnan egy re­
volvert. A tulajdonos elsápadt.

— Agyonlövöm az oroszlánomat. Te­
hetem, mert az enyém. Mindig nagy vágyam 
volt oroszlánt lőni — fájdalom -- nem volt 
rá módom, de most segített a gondviselés,

Erre nagy jelenet játszódott le. A 
csávába jutott tulajdonos, akit igy megfogott 
a saját ötlete, családostól rimánkodott a 
nyertesnek : ne tegye tönkre. Végre meg- 
könyörült a földbirtokos, vallat vont és igy 
szólt :

— No jó, barátom lemondok a vá­
gyamról. Eladom magának ezt a bestiát és 
hogy no mondhassa, nem vagyok gavallér, 
odaadom ötödáron. Szúrjon lo kétszáz pen­
gőt és vigye az oroszlánt.

Ettől aztán nem is tágított. És a sze­
gény állatsereglet tulajdonos, mi telhetett 
tőle, fizetett; de többé nem c-inált lutrit.

V adásztörténetek.
Most, hogy megnyílt a vadászszezon, 

vele együtt vonult be a vadásztörténetek le­
gendás korszaka is. Igaz ugyan, hogy nyulra 
még nem szabad lőni, de azért sok uz olyan 
vadász, akitől augusztus 15 én túl már nem 
félnek a tapsifiilesek. Fürjezés utáni lako­
mán mesélte el egy vadász, akit már messze 
vidékre elcsalt a szenvedélye a következő 
históriát :

Fogoly vadászaton voltam, de átkozot­
tul került a szerencse. Azóta, hogy elindul 
tarn, le se vehettem a vádamról a fegyvert, 
s mig más alkalommal tömegesen szemte- 
lenkedtek körülöttem a szarkák, ezúttal még 
azok is elkerültek.

Legkevésbbé mutatkozott fogoly, úgy, 
hogy már kétségbeesve gondoltam szégyen- 
teljes hazatérésemre.

Vendégek is lesznek otthon s ne adj 
isten, hogy megszabaduljuk a gúnyos élcze- 
lődéseiktöl.

Egyszerre azonban figyelni kezdtem. 
Hűséges vadásztársam, az angol vizsla Ham­
let, rám tekint, majd előre fut és szaglász. 
Lekaptam a fegyveremet és követtem. Bizo­
nyára nyomon van, lesz már fogoly 1

1901. augusztus 13.
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A kutya hirtelen megáll és kaparni 

kezd a tarlón. Liheg már szegény, de azért 
meg nem áll addig, mig ki nem hoz a föld 
alul egy fapipát.

Azt hittem, hogy eltávozott az agyából 
az a parányi kutya agyvelö, csak a mikor 
jobban szemügyre vettem a pipát, akkor 

'jöttem rá, hogy mi ingerelte az ón Ham* 
letemet ?

Képzeljétek a pipán fogoly-faragvány 
volt s a derék állat azt szimatolta ki.

*
A társaság elhülve hallgatta végig a 

Jägerlateint, majd az egyik Nimród meg­
kérdezte :

— Életben van e még a derék 
Hamlet V

A vadász arcza elborult.
— Nincs. -- Rendkívüli körülmények 

között vesztettem cl. Kőszáli sasokra va­
dásztam a hegyek között, mikor kifáradva 
leültem falatozni. Hirtelen lecsap mellettem 
egy mesés nagyságú köszáli sas, megragadja 
nyakravalójánál a kutyát, és viszi fel a vég­
telenségbe.

Alig maradt annyi időm, hogy fölragad­
jam a golyós puskámat. Czélba veszem a 
sast, rálövök, a másik perezben a hatalmas 
szárnyas elengedi Hamletet és vérző mellel 
bukfencezik alá, csakhogy a kutya ucm jött 
vissza. Az annyira belejött a repülésbe, hogy 
tovább szelte a levegőt.

— Ki tudja, merrefelé vette magára a 
sas szokásait, fejezte be elbeszélését a 
Nimród, miközben egy könnyet morzsolt szét 
a szemében.

CSARNOK.

Nagy Napokon császár 
katonája.

(Erckmann-Chatriantól.)
Fordította: Ifjabb Móricz Pál. 21.
Ez a levél egész kiforgatott a valóm­

ból. Egész újságként vettem e hirt, nem 
mint pedig a hesorozásnak természetes kö­
vetkezményét. A tehetetlen dühtől majd 
megszakadt a szivem.

— Az olaszok ma tizenegy órakor 
masíroznak el, szólt Gulden ur rövid hall­
gatás után.

Mint aki csak gonosz álomból riad fel, 
úgy felkiálták én is:

— Tehát Katiczát nem láthatom meg 
többé ?

— De igen, de igen csillapított a mes­
ter, de reszketett a hangja. Már üzentem 
nekik, hogy jöjjenek. így tehát az indulás 
előtt még megölelhetitek egymást.

Midőn láttam gazdám bánatos arczát, 
dühöm csillapodott, sőt úgy ellágyultam, 
hogy kis hijja volt, majd elpityeredtem mint 
a gyermek.

Idömultán megint biztatott:
— Hanem hiába ne aggaszd magadat 

fiam, mert én már mindent előre elrendez­
tem. És ha Isten vissza segít, hogy élet­
hon találsz, itt nálam ismét meglesz az 
otthonod. Lásd, már én öregszem. És min­
dig nagyra becsültelek, mint a fiamat, már 
olybá is tekintelek . . . Becsületes jó szi­
vedet, kedélyedet úgy megszerettem, hogy 
az volt szivem titkos vágya, én majd a 
mesterséget reád ruházom . . . Aztán majd 
szépen együtt maradunk . . . Katicza meg 
te, ti lesztek az ón gyermekeim. Ámde em­
ber tervez, Isten végez, a sors másként 
rendelkezett. Azelőtt meg kell hajolnunk.

I Hisz az a vílás is csak időkórdése. Mert
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ész biztosra veszem, hogy téged hazabo- 
üáitanak. Mihely látják, hogy nem birod a 
hosszú marsot, azonnal haza bocsájtanak, 
különben fiam majd meglátod

Megrikatott az öreg gazdam, aki ezen 
közben a szekrényből előkeresett egy borju- 
hőr katona tornisztert, letette olébem az 
isztalr i irtózva néztem reá, mert ez is a 
boldogtalanságomat juttatta az eszembe, 
hogv elkeli masíroznom.

b _ No itt a tormsztered is, monda a
mester ur. Ami csak szükséges, mindent 
beleraktam: flanellbekötőt meg a többi 
szükséges holmit. Két inget pedig majd 
Minczba adnak. Egyébre nincs is szukse- 

d mert bakkancsot is csináltattam. Leg 
alább nem lesz olyan komisz, mint a life- 
ránsok bakkancsa. Azok lóbőrböl dolgoztat­
nak A lóbör pedig olyan tulajdonságú, 
hóizv rettentő módon kimolegiti a lábakat 
Pedig szegény fiacskám a te lábad anélkül 
sem valami egészséges. Komisz bakkancs 
nekül is teher lesz neked az utad ... Az­
tán még itt van ez is no. Minden, ami egy
katonának kell.

Ott hevert a borjú az asztalon, mert 
én biz nem nyúltam hozzá. Gazdám pe­
dig izgatottan járt fel és alá a szo-
bal>íl Odakint már süvögtek forogtak a tal- 
iánok Kászolódtak az induláshoz. Lehallat- 
szoltak a Vidál kapitány rendelkezései is. 
Az inasát elküldte a zsandárkaszárnyaba, 
mert lova ott volt elkvártélyozva, szóval 
mozgott, zajlott az egész város. Különösen 
elbódultuin és képtelennek tetszett elöltem, 
hogy c várost itt kell hagyni. Ily zavaroda- 
somba érkeztek meg Katiczáék. Katicza 
ahogy belépett az ajtón, mindjárt a nya­
kamba borult és úgy zokogolt. Gvetel nénit 
pedig ismét elfutotta a méreg és szidta a 
hatalmasokat.

— Ugy-e hó, megmondtam, hogy me­
neküli ki Svájczba ? Ugy-e he megmond­
tam, hogy ez a betyár nép elhurezol téged 
is ? . . . Megmondtam, de te nem hittél
nekem.

Gulden ur nem állhatta szó nélkül.
— U.'yan, ugyan, Gretel anyó, hisz 

Józsi csak a kötelességét teljesíti most, ami 
mégsem olyan nagy szerencsétlenség, mint­
ha a becsületes emberek megvetnék. Ahe­
lyett tehát hogy itt kiabál, itt zsörtölődik, 
bizony jobb ha vigasztalja, bátorítja a Jó­
zsit.

- Hagyjon, rnondá a néni, hisz nem 
őt bántom én, hanoin az az iszonyuság, 
hogy ilyesmit megérhettünk.

Katicza odaült mellém. Görcsösen ma­
gához szőri tolt. Nem engedett volna el 
semmiért. Megöleltük egymást.

— Ugy-e, hogy visszajösz ? Kérde, 
miközben magához ölelte a fejemet.

— Vissza . . . vissza, súgtam, de 
ugy-e te sem fclejtel el ? Ugy-e te sem 
szeretsz majd mást ?

Sírva fogadkozott szegény :
— Oh nem, nem ! Rajtad kívül soha

nem szeretek mást.
Negyedórával később Vidal kapitány 

is benézett. Már egész menetre készen ki- 
öltözködött.

— No jó napot, jó napot, szólt a ka­
pitány, hát hol a mi fiatal legényünk ?

— Itt van ni kapitány ur, felelte a 
mester.

— Ah, Így vagyunk, szólt a kapitány. 
Persze most siránkozánk egy kicsit . . • De 
ez természetes is ... Ha visszagondoló 
reá . . . Hisz valami kedvest mindnyájan 
hagyunk ott a szülőföldön. Hanem azért ne 
csüggedjen fiatal barátom. Hisz kato­
nák volnánk, nem gyermekek ! vagy mi az 
ördög! Majd Katiczát megpillantván, szen­
débb hangon folytatta a mondókát. Értem . . •

így már magam sem masíroznék el oly szí­
vesen. Épp ekkor pedig dobszó perdült az 
utczán, mire Vidal kapitány még megje­
gyezte volt:

— Még az indulásig van húsz perez 
időnk, hanem aztán legény, le ne késsünk 
az első sorakozótói, monda, Gulden úrral 
kezet szorítván. És kiment, mert már be­
hallatszott, hogy a kapu előtt kapál, topog 
a lova.

Maga az idő is borongott. Úgy elszo 
morodtam, azt hittem a szivem megszakad, 
ha most Katiczát itt kell hagyni. Egymásra 
borultunk. Amidőn a piaczon hirtelen az 
összes dobosok megütötték a dobot. Ez 
volt a gyülekező jelszó. Gulden ur felvette 
a tornisztert az asztalról és olkomolyogva 
szólított:

— Józsi fiam, még egyszer öleljük 
meg egymást . . . Aztán itt az ideje, in­
dulhatsz.

Elfakult az arczom, de kihúztam ma­
gamat, miközben Gulden ur a hátbőröndöt 
felkapcsolta a váltamra, Katicza a kötőjébe 
takarta az arczát és úgy zokogott. De Gretel 
anyó is összeharapta az ajkát, mert neki is 
sírásra állott a szája.

A dob még egyre pörgött, mígnem 
hirtelen abba maradt a zaj.

— Most kezdődik a gyülekező, szólt 
Gülden ur. megölelt, de érzelmeit nem bírta 
már tovább leplezni, sírva fakadt ö is: Ked­
ves fiának szólított s úgy biztatott: — No 
félj. Bátorság fiam !

Gretel anyó lerogyott a padra. És mi­
dőn hozza lehajoltam, körülölelte a nyaka­
mat, a kezei közé szorította a fejemet és 
egész kétségbeesetten kiáltozta, sikoltozta :

— Józsikám, Józsi fiam, már kis gye­
rekkorodtól kezdve szerettelek . . . Mindig, 
de mindig nagyon szerettelek ! örültem, ha 
láthattalak. És most mégis elkeli masíroz­
nod. Jaj Istenem! Jaj Istenem, micsoda 
szerencsétlenség !

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden ázó 2 filler. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Szép bajusz
pedrő“ használata által. Egy doboz 40 filler. 
Kapható Debreczenben Tóth Béla gyógy­
szertárában, valamint a készítő GróSZ Nagy 
Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Ebesi artézi viz |^°0|°bb.
segesebb üditö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
raktár: Piacz-u. 7. sz.

TAl ,1 ' vagy bérbe kiadó a postukert- 
JAilcllIO ben 1500 D-öl föld épületekkel. 
Értekezhetni Timár-utcza 55. sz. alatt.

XT/;: iraltlTk készítésben, ügyes el- 
1.11)1 ixtllcladásban jártas leány
alkalmazást nyer Rózsa Lajos női divat­
üzletében Dubreczen, kistemplom bazár.

Néhai Szöllösi György 
ékszerára raktára, műhely bereadezése,
továbbá üzleti berendezése és vasredőnybs 
portaleja

e 1 a cL ó.
Az örökös megbízásából értekezhetni 

Zelinger Ede czimer- és czimfestőnél, Piacz- 
ulcza 55. sz. a.

A Hungária kávéház
díszesen átalakítva

kedden, augusztus lB^án
megnyílik.

Ma este Holnap szerdán
I Magyari Testvérek Riícz Károly és Fia

zenekarával zenekarával

nagy megnyitó estélyek
tartatnak-

Tisztelettel

Weicliinger Károly, j
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Kitűnő faj és csak érett

csemegeszőlőt
ajánl e hó közepétől

Sétakerti csemegeszőlő telepéről
Kardos LásaeBó-

Értekezhetni Kossuth-utcza 9„ 
a telep megtekinthető Simonyi-ut 11. 
Termés 300 mm. körül. Telefon 113.

Minden külföldinél jobbak!
és olcsóbbak l

„Debreczeni vasöntöde 
és géplakatosság*“
aranyéremmel kitüntetett

kuiszivatfyui, borsajtói és 
szölozuzó gépjei!

Eladás egyedül a gyártelepen :

Péterfiavégén a hadliázi-utczában.

Cséplőgép részek,
Lendkerekek (különféle nagyságban)
manometer (feszmérö),

egészen u j.

Ajtók, ablakrácsok, csatornarácsok,
más építkezéshez való

vastárgyak
különféle kovácsszerszám :

Satuk, üllők, fújtató, vasesztergapad 
szerszámaezél

kompoziczió.
Kijavított

takarék tűzhelyek,
igen mérsékelt árban kaphatók

KLEIN JAKAB
ócska vas’izletóben, fötőzsde udvar.

Ócska vas és fémet a legmagasabb árban veszek
Teljesen kijavított

weiögépek
13. 15. 17. és 21 soros

feltűnő olcsó árban, — előnyös 
fizetési feltételek mellett.

5266/1901.

Árverési iiirdcfnieny.
Debreczen sz. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi miszerint a 

város tulajdonát képező következő földbirtokok u. m.
1. A Barcsay-féle házutáni 7 hold 650D-Ö1 területű ondódi szántó­

föld az 1901. évi október hó 1-től 1904. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre
2. A varga kert melletti 21 hold 1275D-Ö1 föld az 1901. évi október

1-től 1904. október 1-ig terjedő 3 évre.
3. A téglás kert északi oldala és a vasút közt fekvő 26 hold 1208a öl 

föld a f. 1901. évi október hó 1-tól 1907. évi október hó 1-ig terjedő 
6 évre.

4. A posta kert melletti 18 hold 3G0oöl föld az 1901. évi október 
1-től 1907. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

5. A boldogfalva! kert és a m.-pércsi ut közt fekvő 36 hold luczer-
nás föld az 1901. évi október hó 1 -töl 1907. évi október hó 1-tg terjedő
6 évre.

6. A város telkei után a felosztott belső közlegelöböl kiadott s az apafa 
erdőtől sziki gyakori bérlet határáig terjedő 441 hold és 26d-ö1 ujosztásu 
föld az 1901. évi november hő 1-től 1907. évi november hó 1-ig terjedő 
6 évre.

7. A sintér telep hátamegetti homok hordásos föld az 1901. évi ok­
tóber hó 1-töl 1907. évi október hó 1-ig terjedő 6 évre.

8. A Hatvan-utczai temető északi oldala és a mester-utczai sorompó 
mellett fekvő 17« hold föld a f. 1901. évi október hó 1-töl 1904. évi októ­
ber 1-ig terjedő 3 évre.

9. A salétrom laktanya hátamegett fekvő 5 hold legelő a f. 1901 
évi október hó 1-töl 1904. évi október 1-ig terjedő 3 évre.

10. A józsa kert és a nagyerdő közt fekvő s az 1661. sorszámú ház 
után kiosztott Holcsy Arnold-féle 2 és 26a7ioooo osztályozott hold ujosztásu 
föld az 1901. évi október hó 1-töl az 1904. évi október hó 1-ig terjedő 
3 évre.

11. A Várad utczai czigánysor végén sertés vásártérre vezető utjobb 
oldalán fekvő eddig is faraktárnak használt 1200d-ö1 terület a f. 1901. évi 
október hó 1-töl 1904. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

12. A várad utczai sorompónál a fehértemplomi állami ut bal oldalán 
fekvő s az iratok közt levő vázlaton A. B. D. belükkel jelölt 1200n-öl te­
rület a f. 1901. évi október hó 1-töl 1904. évi október hó 1-ig terjedő 
3 évre.

13. A séta kert végében fekvő lllSd-öl majorsági föld az 1901. évi 
október hó 1-töl 1904. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

14. Az ispotály apóstól a Miklós-utczai régi sorompó házig a H.-Szo- 
boszlö ut mentén elvonuló bekeritetlen, más árokkal el nem különített, tehát 
szabadon levő területek a f. 1901. évi október hó 1-töl 1904. évi október 
1-ig terjedő 3 évre.

15. Az uj lovassági laktanyával szemben a hadházi ut jobb oldalán 
fekvő s Hegedűs Isvántól és nejétől kisajátított majorsági föld, illetve major 
a f. 1901 évi október hó 1-töl 1902. évi október hó Tig terjedő 1 évre.

16. Az uj lovassági laktanyával szemben a hadházi ut jobb oldalán 
iekvö s Juhász Józsefné Gombos Juliánnától kisajátított majorsági föld illetve 
major aj. 1901. évi október 1-től 1902. évi október 1-ig terjedő 1 évre.

1<. Az államvasuti pályaudvar mellett fekvő I. II. III, és IV. számú 
faraktári helyek azon területekkel, melyek a mellékelt vázlatban kitüntetve 
vannak 1901. évi október hó 1-töl 1904. évi október hó 1-ig terjedő 3 évre.

18. A m. pércsi ut melletti 12 hold 411D-Ö1 föld az 1901. évi októ­
ber 1-töl 1904. évi október 1-ig terjedő 3 évre.

19. A csödörös esperes kert melletti 120 hold 185d-ö1 föld az 1901. 
évi október 1-töl 1904. évi október hó 1 ig terjedő 3 évre.

20. A Tamássy-féle b.-guti kaszáló az 1901. évi október 1-töl, 1904. 
évi október 1-ig terjedő 3 évre,

a folyó évi augusztus hó 28-án délelőtt 9 órakor a városháza nagy 
termében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fognak, a 
mely árverésre az árverezni szándékozók azon értesítéssel hivatnak meg, 
hogy az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál a hivatalos órák 
alatt bárki által megtekinthetők s a kikiáltási ár 10°/,, árverezni szándékozók 
áltál az árverés foganatosításával megbízottak kezeihez készpénzben fizetendő.

Kelt Debreczen, 1901. julius 29-én.

A városi tanács.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.


